

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА НА ТАНКАХ

Разгром фашизма привел к освобождению многих народов, оказавшихся под игмом гитлеровской Германии, коренным образом изменил соотношение сил между социализмом и капитализмом в пользу социализма, сделал возможным образование мирового содружества стран социализма, наступление нового этапа национально-освободительной революции. Сыновья и дочери народов Советского Союза — бойцы и командиры славной Красной Армии — добились этой исторической победы огромной ценой, проявив беспримерные образцы мужества и героизма, преданность Родине. Подвиги советских воинов в годы Великой Отечественной войны — неиссякаемый источник вдохновения для нового поколения, умножающего могущество нашей страны. Вот почему советские люди с неизменной заинтересованностью относятся ко всему тому, что восходит к ставшим уже почти далекой историей дням Великой Отечественной войны. В этой связи большой интерес вызывает военно-мемуарная литература.

Однако уже так сложилось по традиции, что большинство авторов мемуарных произведений являются видными военачальниками, которые в основном исследуют крупные операции. В них меньше, чем хотелось бы массовому читателю, рассказывается о рядовых воинах, которые непосредственно шли в атаку.

В этом отношении выгодно отличается книга военного комиссара Армянской ССР, Героя Советского Союза генерал-майора Ашота Вагаршаковича Казарьяна «Четверть века на танках», выпущенная издательством «Ай-астан»¹.

Она посвящена танкистам-одноподполчанам, с которыми автор прошел трудный, но славный путь от солдата до генерала. Со всей уверенностью можно сказать, что эта книга относится к числу одной из лучших, выпущенных в послевоенный период.

Обладая высокой огневой мощью, маневренностью и ударной силой, танковые войска заняли исключительно важное место в системе Вооруженных Сил СССР и во взаимодействии с другими родами войск сыграли выдающуюся роль в деле разгрома фашистской Германии.

Об опыте и мастерстве, приобретенных советскими танкистами на поле боя, о диалектической закономерности разгрома гитлеровской Германии, о боевой жизни и ратных подвигах танкистов и рассказывается в книге «Четверть века на танках».

Автор книги — заслуженный воин-танкист, добрую половину своей жизни отдавший тяжелой и почетной профессии, видит войну глазами солдата, можно сказать, изнутри, описывает события так, как это запечатлелось непосредственно в сознании.

«Четверть века на танках» — это искренний, взволнованный рассказ о тех, кто ранним утром 22 июля 1941 года вступил в смертельную схватку с ворвавшимися в нашу страну немецкими захватчиками и, несмотря на пожары и разрушения, горькие поражения и вынужденные отступления, не терял светлой веры в окончательную победу. Секрет успеха автора кроется в том, что он сам — активный участник описываемых событий, вошедших в историю нашей Родины яркой страницей.

И не случайно, прочитав отрывки этой книги на страницах газеты «Красный боец», один из героев книги — гвардии капитан Александр Гаврилович Галеев с благодарностью писал в редакцию: «Когда я читал номера газет, вспоминал годы войны, подвиги своих товарищей, сражавшихся за освобождение нашей любимой Родины от немецких захватчиков.

В одном из номеров газеты было написано и обо мне. Меня очень взволновало то, что кто-то еще помнит о моем участии в боях и описывает с такой любовью».

Большое, сердечное спасибо автору — человеку большой души, его подвиги стоили подражания. Он водил нас в бой, как герой, и берег нас, как отец родной».

Подобно многим своим сверстникам, прийдя в армию по существу со школьной скамьи, Ашот Казарьян получил боевое крещение еще в войне с белофиннами. А когда вспыхнула Великая Отечественная война, будучи младшим командиром пулеметного взвода полковой школы, он в первый же день войны вместе с товарищами отбился от атаки вражеских сил на берегу одной из пограничных рек. Раненный под Ленинградом и неоднократно в последующих боях, Ашот Казарьян после лечения снова вставал в строй. Мы видим его под Ржевом и в Смоленске, при освобождении многих городов и сел Белоруссии и Латвии. И всюду он на передовой, в нерушимой фронтовой семье боевых товарищей — солдат, сержантов и офицеров, объединенных духовно, общностью цели. Автор с большим повествованием, глубоким знанием мастерства, глубоким знанием мастерства, о боях, в которых приходилось участвовать его подразделению, с болью в сердце говорит о товарищах, не вернувшихся с войны, создает галерею портретов фронтовых друзей, до конца выполнивших свой патриотиче-

ский долг, описывает их чувства и переживания. «Каждый из нас, танкистов, особенно те, которые непосредственно вели танки в бой, — пишет в предисловии к книге Маршал бронетанковых войск А. Бабаджанян, — читая эту книгу, невольно видит себя».

С интересом читаются страницы, где даются портреты членов экипажа — механика-водителя Пыльникова, командира орудия Яковлева, радиста-пулеметчика Кожевникова, с которыми молодой командир Ашот Казарьян шел в свою первую танковую атаку. Читатель узнает о славных боевых делах командиров рот Моисеева, Прохорова и Фомина, механика-водителя Героя Советского Союза Басеякова, сержантов Панфилова и Волкова, командира танкового батальона Героя Советского Союза Удовиченко, Героев Советского Союза Чугунова, Самоварова и многих других бесстрашных воинов.

Командирские способности автора особенно раскрылись в боях на территории Восточной Пруссии. Исполненные динамизма страницы, рассказывающие об этих боях, являются лучшими в книге.

Танковый батальон во главе с двадцатитрехлетним командиром А. Казарьяном в январе 1945 года совершил глубокий рейд в тыл противника, перерезал его важные коммуникации, очистил от гитлеровцев много населенных пунктов. «За пять дней танковый батальон с боями прошел до 150 километров, — писали командир бригады и командир корпуса в наградном листе А. Казарьяна, — при этом отбил у противника более тысячи населенных пунктов, в том числе города Жиллен, Гросс-Скойспирен, Пильмаллен, Таплакен и способствовал взятию города Тильзита. За это время танкисты батальона уничтожили 30 танков и самоходных установок противника, 86 орудий разного калибра, 41 миномет, 76 бронетранспортеров, 39 пулеметов, 215 мотоциклов, большое количество автомашин и повозок с военными грузом и до 900 фашистских солдат и офицеров. Было захвачено 500 пленных, 310 автомашин, большие трофеи и огромное количество подвод с различным военным имуществом, 28 различных складов. Освобождено из лагеря военнопленных около тысячи человек».

За умелое руководство батальоном в этих боях и проявленное личное мужество Ашоту Казарьяну было присвоено звание Героя Советского Союза.

Во всемирной войне против немецко-фашистских поработителей выдвинулась целая плеяда старших офицеров. С большим уважением пишет автор о тех старших начальниках, которые

были как для него, так и для других подлинными учителями в овладении искусством управления подразделением, организации и ведения боя. С большой признательностью пишет автор о той огромной роли, которую сыграли в воспитании и росте боевого мастерства танкистов командир 196 танковой бригады Е. Духовный и командир 1-го танкового корпуса В. Бутков.

Советская Армия, отстаивающая подлинные интересы трудовых масс, является армией интернационализма, дружбы и сотрудничества народов.

В книге на конкретных фактах показана боевая дружба советских народов в годы суровых испытаний. В едином строю сражались русский Воронин и украинец Нечелуренко, армянин Айрапетян и грузин Махарадзе, татарин Галеев и узбек Бабажанов, сыновья всех народов нашей страны. В боевом содружестве народов СССР проявилась огромная сила ленинской национальной политики Коммунистической партии, обеспечивающей всесторонний расцвет духовных и физических возможностей советских людей.

С большим уважением и теплотой автор вспоминает подработников, с которыми ему довелось служить.

О личном примере коммунистов в бою ярко повествуется в главе «Коммунисты, вперед!».

Последняя часть мемуаров охватывает учебу автора в Академии и его долготельную службу на строевых должностях в частях Закавказского и Уральского военных округов в послевоенные годы. Так же, как и в первых двух частях книги, здесь немало интересных наблюдений, обобщений и выводов, метких характеристик сослуживцев.

Более четверти века прослужив в танковых войсках, умудренный боевым опытом и многолетней службой, автор приходит к единственному правильному выводу, что основа успеха как во всяком деле, так и, особенно, в армии — это кропотливая работа, повседневная учеба.

Мемуары Ашота Казарьяна обращены прежде всего к молодежи, к тем, кто идет на смену ветеранам и должен умножить славные боевые традиции Советских Вооруженных Сил.

Книга «Четверть века на танках» читается легко, с неослабевающим интересом и несомненно будет тепло принята читателями, сыграет неоценимую роль в военно-патриотическом воспитании молодежи, внесет большой вклад в героическую историю Советской Армии.

Было бы весьма полезно издать настоящую книгу и на армянском языке.

А. СИМОНЯН,
подполковник запаса, доктор исторических наук.

¹ А. В. Казарьян. «Четверть века на танках». «Айастан», Ереван, 1970.